



作者 馬防部防空連蔡靜宜中士

105年的夏天,蟬聲齊鳴,不疾不徐隨著日出揭開了馬戰營序幕。徹夜未眠的,是我。一身迷彩褲搭著馬戰營的藍衣紅帽,我是接訓幹部中的先鋒部隊—接機幹部—小林堇(今年接訓幹部以櫻桃小丸子家族命名)。一大清早不到5:30時,我滿懷期待與緊張,掯起大迷彩包離開家門,大步前進,目標—松山機場。一路上時間正在倒數,心跳正在加速,我告訴自己:「小林堇準備好,跟所有的接訓夥伴們,一起拚了!」一開始面對怯生生不敢說話的學員們,真的有一點慌張,但看到黃金組合班夥伴們的肯定眼神,讓我深吸一口氣邁開步伐,拿起候機室的麥克風,用最熱力四射的聲音,開始丟出這場旅程的先發球。

搭乘C-130抵達馬祖後,來自全國各地的學員們無不睜著大眼四處觀望,這島上的一切對他們而言是多麼的新奇呀! 迫不及待要開始5天4夜馬戰營的軍旅生活體驗了,看著他們羞澀又充滿期待的眼神,我彷彿聽見,他們在內心偷偷的尖叫著。開訓典禮後首先展開的是CPR課程,讓我們深刻感受到救人是在跟死神拔河,多學一項技能,可能在無意中派得上用場,而在分組比賽時,就讀醫學(護理)系的學員們,動作迅速確實,他們果然超級專業!晚上的肝膽相照,身為主持人之一的我,原本還擔心學員們熱鬧不起來,結果是我想太多了,在和拍檔一搭一唱及伙伴們的炒熱氣氛後,學員們都漸漸放下「偶像包袱」成功破冰,投入在遊戲當中,透過刺激的小比賽,讓學員們了解團隊合作的重要性,而幹部們也融入其中,歡樂指數破表。

第二天雖然起得很早,但學員們延續昨晚的興奮情緒,根本看不出疲倦,不論男孩或女孩,都帶著無比興奮的期待,來到了兩棲連。海龍蛙兵神乎其技的戰技操演中,讓我們看的目瞪口呆,不只帥氣,更以他們雄壯威武的精神士氣震撼了在場的每一位學員和幹部。接著我們來到當年前輩們為了臺海安全一鑿一斧建設出的——北海坑道。花崗岩堅硬的質地和臺灣的人民一樣有著堅定的意志,也只有我們刻苦耐勞、不畏困苦的前輩們能夠征服它。別小看它,這敲敲打打中展現的是前人堅忍的愛國情操,鬼斧神工的磅礴,這「海中懸日月、洞裡擁乾坤」的北海坑道及「緊扼海疆、大漢天威」的大漢據點,不只是讓學員制光的景點,而是帶著感動與尊敬通往歷史的戰備坑道。既然來到戰地氣息濃厚的馬祖,怎能錯過「開醰香百里」的八八坑道及酒廠呢?還沒下車就聞到濃濃的酒香,還有學員開玩笑地說:「我未滿18歲,不能喝酒,用聞的總行了吧!」我鬧著說:「不行喔,你要開始憋氣囉!」惹得整車哈哈大笑。坑道裡冬暖夏涼,早期是戰車坑道,學員們聽到這都不

免大吃一驚,想像曾經有數台戰車隱藏在此坑道中,那種神秘又壯觀的畫面,讓人覺得國軍前輩們真的很了不起!「春雨下芒北風凜,石屋碉堡戰地情,冷泉醇酒人微醺,碧海藍天燕鷗鳴」,酒廠的這段詩道出了馬祖的酒香及風味。

趁著太陽還沒下山,經過混砲連連長精闢的解說和砲手們霸氣十足的砲操演練後,學員們無不歡聲雷動,砲操中更有女砲手成為全場「嬌」點,在場的學員們眼睛都為之一亮,更加佩服地為女戰士喝采。緊張的時刻到了,學員們爭先恐後的搶著拉底火的機會。在經過一翻「剪刀、石頭、布」的廝殺後,雀屏中選的學員們各個都在砲擊中吶喊出自己的心願,在所有學員的掌聲中有我們一起見證,相信夢想一定會成功的。

月亮也急著和馬戰營的學子們相見歡,山隴的晚風和學子一樣熱情,街上除了被我們這群馬戰營的青年學子們占領外,還有不少本島來的遊客,說著臺語殺著價,在講福州話的馬祖顯得格外親切。在這沒有紅綠燈的馬路上,人們自在地逛著,狗兒也陪著小孩子大街小巷的跑,這亂中有序的畫面中,是完全聽不見汽車喇叭聲的,一切是那麼和諧自在。

澳口公園有孩子們玩滑板的嬉鬧聲,海浪規律的拍打聲,今晚的公園多了我們這群藍精靈的聒噪為它熱鬧不少。正在運動的叔叔阿姨怎麼愈跑愈小圈?一邊看著我們編舞練舞,一邊向場中靠近。小小孩們好奇地故意將滑板溜向我們,學員們開心地喚著他們說:「弟弟一起跳啊!」,只見那孩子靦腆一笑後,害羞得一溜煙跑走了。咦?志工媽媽英姐出現了,她可是社區舞蹈班的舞林高手,大大的黑音箱傳來了節奏強烈的復古舞曲。我們把學員領到場中央,可別小看這些婆婆媽媽們的舞蹈實力,連我們這些時下的年輕人都跟不上那輕盈的腳步。整個公園所有人在同一個轉身,同一個滑步中呼吸,一起用我們朝陽般的聲音隨著音樂「嘿~嘿~嘿~嘿~」的歡唱著。要說「俗擱有力」也是可以的,但卻毫無違和感,多麼的親切又自然。無法言喻,必須親身體驗,才能感受的到。這是屬於馬祖特有的熱情,毫不做作,真正「軍民一家親」的魔力,只要來跳一下,就能深深的被吸引、著述或動。今晚的學子、幹部、民眾都在馬祖熱情的擁抱中升溫了。

第三天在兩棲海龍艇的護航下,我們搭乘LCU登陸艇,乘風破浪前往北竿,穿梭在馬祖地中海「芹壁」,北高守備大隊精心設計了闖關活動,每個小組無不把握時間、卯起勁,由每組的分隊長帶領著,不斷闖關——找出特定精神標語並合照、伏地挺身、比手畫腳、唱軍歌等等,通過魔鬼關主們出的種種考驗。原本就夢幻絕美的芹壁,更變成我們拍照的外景區,各種酷炫或優雅的姿態,與藍天、碧海、石頭屋拍照,已不是偶像劇的專利,唯一不同的是我們都不捨得殺青。在艷陽高照下過關斬將的我們揮汗如雨,不管是不是第一名,將冰涼的咖啡冰沙遞到嘴邊時,深深覺得成就感的滋味,莫過於大家一起飆汗、看海、吃冰的幸福。

玩了一早上大家都累了,再接過北高守備大隊為大家用心準備的便當後,心也跟著熱騰騰起來,還有冰涼退火的飲料真的是太棒了!飯後北竿的阿寶處長還帶著學員們士氣「話聲」比賽,和有獎徵答,各區隊精神為之一振,字典裡根本沒有「累」字。一起出發,到機步連找「鐵甲武士」,在看到甲車帥氣甩尾,揚起塵沙滾滾,都忍不住狂喜尖叫!於是我們帶著幫彼此「特別設計」的創意迷彩妝,搭乘CM21御風而行、馳騁沙場。

到了第四天,我們經過祈福坑道,來到馬祖巨神像前,學員們紛紛掛上祈福牌,有的雙手合十,誠心向媽祖許願;有的翻跟斗或倒立在神像前留下獨一無二、心想事成的POSE

。「枕戈待旦」,更是我們瘋狂跳拍的必取之景,大家在這最後一個景點,也是象徵馬祖 軍魂的標語前,用最青春洋溢的創意,拍下熱血。下午的實彈射擊,讓同學在震撼與刺激 中,體驗當一個合格步槍兵所需的基本技能,教官的用心指導下,不負眾望,打出亮眼的 成績,在高昂的士氣和雄赳赳、氣昂昂的歌聲答數中,凱旋歸營。

晚上的神秘嘉賓—司令部政戰副主任吳少將來到馬祖與學子們一起同歡慶生,當月的壽星與副主任同握一把軍刀切蛋糕,一起吹蠟燭,氣氛溫馨,而桌上豐盛的餐點,是勤務隊弟兄辛苦準備的愛心,有趣的是這群大男孩在每次遞餐盤收到學員們熱情的「謝謝」時,總是用口罩藏住靦腆,一邊夾菜一邊害羞的說「不客氣」。這畫面一直在我腦海縈繞,原來除了救災,軍與民的交流也可以這麼的甜與純粹。

天色漸漸地暗了下來,夕陽依舊美的令人為它發呆,但音響裡不斷傳來鼓動雙腳起舞的重節拍,彷彿在暗示著夥伴們,準備了好久,重頭戲終於要來了一整場晚會精彩絕倫。有每個分隊穿雲製石、高亢嘹亮的軍歌比賽;有創意無限的隊呼競賽,有俏皮逗趣風、甜心風、毛利戰舞風,還有電音搖滾風,顯現學子與幹部們的「零束縛」,大家拋開身段、丟掉拘束、忘情地投入其中,也許這就是「年輕」的關鍵吧!敢放敢show!由莒光守備大隊及南北竿單位官兵弟兄姊妹所組成的「莒世無雙樂團」和「藍眼淚樂團」,令學員們掌聲及尖叫聲不斷。值得一提的是「藍眼淚樂團」的男女主唱也是幹部之一,當大家正愁找不到主唱時,只見他們默默拿著麥克風從舞台後方「唱」了出來。學員們驚喜加瘋狂的又跳,魅力四射的樂團燃燒了現場所有人的細胞。嘻~嘻~停~你以為只有這樣嗎?好酒沉甕底,所有接訓幹部,不辭白日裡的辛勞,每晚加班練習的絕技才正要開始!小丸子家族,舞力全開引爆全場,只見學員們原來就激昂的情緒,更是到了巔峰的境界,四面八方傳來的閃光燈和歡呼聲不絕於耳;夥伴們跳的更是「風情萬種」、「千嬌百媚」、「英氣逼人」、「帥度爆錶」,不輸亞洲舞王和舞后。整場晚會高潮迭起,熱血沸騰熱鬧萬分。

用心的攝影團隊,白天陪著我們上山下海的跑,夜裡還不眠不休地連日趕工,為我們 紀錄這五天四夜的點點滴滴。在播放回顧影片的時候,原以為自己已是個大女孩,才不會 哭哭啼啼的呢!沒想到最後還是被動人的畫面催淚,許多學員都哭紅了眼,真是無比的感 動。影片後我們馬防部的政戰主任陳少將帶著大家圍著圈唱著「萍聚」



後,我早已泣不成聲,如同馬戰營之歌裡寫到的「最遙遠的邂逅,最衝擊的感動」。

在結訓典禮中,非常開心及榮幸可以見到陸軍的大家長—司令邱上將及政戰主任黃中將,學子們都興奮地搶著與司令及主任合照,司令也鼓勵學子用開放的心胸接受挑戰,迎向嶄新未來。最後,大家帶著萬分的不捨,幹部們夾道擊掌歡送學員準備搭機,我是幸運的,因為送機可以再多相處一下。回到了松山機場,想起學員們當初來報到的羞澀與陌生,而今天他們互相擁抱道著再見,短短5天,彼此那麼熟悉有默契。我們的行李都比原先更重了,因為馬戰營給了我們太多太多珍貴的回憶,而這個熱情是燃燒不盡的。在賦歸的路上,火車站、捷運站到處都是藍色小精靈,熱血且無畏人潮的眼光,手牽著手直接跳起了我們的精神象徵「馬戰營之歌」,匆匆走過的人群都被我們的青春洋溢給吸引了。

105的夏天,我們一起揮灑青春的汗水,仰望湛藍的晴空、寬廣的海洋,細數馬祖燦爛如銀河般的星空。在小島上我們身著藍衣也隨之海闊天空了起來,這一切是多麼的熱血且美妙。離別的當下不必言語,淺淺的笑、婆娑的淚,這豐富的5天4夜,馬祖南北竿的角落都充滿了我們的歡笑聲,也深深的烙印在學子及幹部的心中。這個夏天學子們拋開家人的呵護,肩上背著名為勇敢的背包,獨自踏上一場未知的戰鬥輕旅行。不捨的是從一開始遊戲的害羞、放不開、不好意思,到後來打成一片、默契絕佳、互相扶持打氣,這段從陌生到熟悉的旅途,透過遊戲,我們交流了彼此的心,寓教於樂在有獎徵答中歡笑學習,沒有壓力。在小競賽中各隊有輸有贏卻也不會爭執,輸贏固然重要,團隊友誼更重要,因為我們是「一家人」。

透過馬戰營認識了全臺各地的學子,更瞭解每個人身上不同的特質與專業,就像我們幹部所組成的小丸子家族中,每個人都有不同的特色及獨到的風格,世上的人們都是那麼的平凡卻又不簡單,而我們的相聚雖然短暫,卻在彼此的心中種下了永恆。也透過瞭解學員,讓我們更懂得如何與新一代的新兵相處溝通,馬戰營讓身為軍械士的我更加熱愛我的工作。在營隊中用我所學教導這群陽光又熱血的學子,如何拿起槍保衛自己和家園,未來由他們傳承榮耀與熱血,保護我們的國家,全民國防教育的神聖意義在於彰顯「代代相傳的守護」,對於國家的栽培,能夠如此的回報,我感到無比的感動和幸運。

感恩政戰主任陳少將總是在百忙之中,不辭辛勞抽出時間與我們同樂並指導我們;感恩所有參與幕前與幕後的長官們辛苦的規劃;感恩來自各單位支援的勤務隊弟兄,就算犧牲休息時間,還是認真完成大大小小的準備;感恩我最認真、最無怨無悔的職務代理人,因為有你們的貼心盡責,火力支援,我才能無憂無慮安心的開創這片天,展翅高飛;感恩攝影團隊,將滿滿的回憶記錄下來,讓我們永遠珍藏;感恩各個我們所到的單位,有您們的用心安排才有這精采的扉頁;感恩小丸子家族中的每一位夥伴,我們是永遠的瘋狂寶寶,永遠的一家人;感恩同區隊的大野、奶奶、永澤、豬太郎、天行,我們是最強的黃金組合;感恩每一梯的孩子們,是你們讓小林董重新看見自己的價值,脫掉偶像包袱,回歸最格的自己,活在最真的當下。這個夏天每顆星星都如此的光彩奪目,就像獨一無二又團結的我們,就像馬戰營之歌裡唱的:「我們手牽著手,一起遨遊宇宙,將滿滿回憶,串連成閃亮星座」。

105馬戰營!!!成功!!!